
ATA DA 14ª REUNIÃO DO CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO TURÍSTICO DO 
VALE DO JEQUITINHONHA 

DATA: 22/06/2007 No. REUNIÃO:14  
LOCAL: CENTRO REGIONAL DE 
REFERÊNCIA DO PROFESSOR PÓLO – 
DIAMANTINA/MG 

Nº PARTICIPANTES: 47 

VALIDAÇÃO DA ATA ANTERIOR:                  ( x ) SIM                              (  ) NÃO  
PAUTA:  
 
1. ELEIÇÃO DOS NOVOS MEMBROS DO CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO 
TURÍSTICO DO VALE DO JEQUITINHONHA. 
 
 

 
REGISTROS 
 
ABERTURA: 

SIMONE ARAUJO, coordenadora da UEE/MG do PRODETUR/NE-II, fez a abertura da 
reunião cumprimentando e agradecendo a presença de todos, em nome da Secretária de 
Estado de Turismo, Érica Campos Drumond, esclarecendo que a mesma já se encontrava 
em Diamantina, participando de um outro evento também relacionado ao turismo, tendo a 
secretária se comprometido a comparecer ao final da reunião para dar posse aos membros 
do conselho que serão eleitos nesta reunião. Disse ser esta a sua primeira experiência nos 
encontros do Conselho do PRODETUR, e que gostaria de contar com o apoio de todos no 
sentido de somar esforços para alavancar o turismo na região. Informou que além de 
Diamantina, outros municípios também podem estar sediando as reuniões do Conselho. 
Neste aspecto, propôs a realização de reuniões intercaladas, ou seja, quando os assuntos 
forem focados na Matriz de Investimentos do PDITS, reúne-se em Diamantina, elegendo 
outros municípios para sediarem as reuniões, priorizando-se temas que não estejam 
voltados apenas para a questão do PRODETUR.  
Justificou também a ausência momentânea do Prefeito de Diamantina, Sr. Gustavo Botelho, 
em virtude de o mesmo estar participando de outro evento que estava acontecendo na 
cidade. Declarou que a SETUR está fazendo levantamento de calendários de eventos que 
acontecem nos municípios, ressaltando que o Conselho não pode ficar focado apenas no 
PRODETUR, pois existem outros programas importantes e que o Conselho pode estar 
trabalhando esta questão. Citou que o próprio Ministério do Turismo dispõe de recursos para 
patrocinar estes eventos. Em seguida apresentou a pauta da reunião, tendo como foco a 
escolha dos representantes das entidades que doravante irão compor o Conselho de 
Turismo do Pólo Turístico do Vale do Jequitinhonha. Antes de direcionar os trabalhos para a 
questão da escolha dos membros do Conselho, indagou se havia na plenária alguém que 
queria fazer uso da palavra. 
 
O Dr. Gustavo Botelho, Prefeito de Diamantina, Justificou o seu atraso por estar 
participando de evento na cidade, também relacionado ao turismo. Ressaltou a integração 
do Prodetur com outros programas do estado e do Ministério do Turismo que visam ao 
desenvolvimento do Vale do Jequitinhonha. 
 
Margarete de Fátima Dias Durães, do IDENE – Instituto de Desenvolvimento do Norte e 
Nordeste de Minas Gerais, questionou sobre a ausência de entidades do Baixo 



Jequitinhonha, lembrando ser cada vez menor a participação dos representantes daquela 
região nas reuniões do Conselho. 
 
Levindo de Castro Pinto Filho, funcionário do Banco do Nordeste do Brasil S/A (BNB), 
representando o Superintende Nilo Meira Filho, esclareceu  que foram enviados os convites 
para todas as instituições localizadas no Vale do Jequitinhonha. Adicionalmente as entidades 
também foram contatadas através de e-mails e por telefone, além da publicação de edital 
nos jornais ESTADO DE MINAS e HOJE EM DIA, no dia 25/05/2007. 
 
O Sr. Eraldo Eustáquio Soares, prefeito de Chapada do Norte, citou as principais 
manifestações culturais do seu município, todas elas relacionadas ao turismo, quais sejam: 
Folia de Reis, Festa de Nossa Senhora do Rosário dos Homens Pretos, Festa do Divino 
Espírito Santo, Cavalgadas, Congados, dentre outras. Lamentou que o modelo de 
desenvolvimento do Vale do Jequitinhonha não contempla a região como um todo, 
priorizando excessivamente a região de Diamantina e entorno. 
 
O Dr. Gustavo Botelho, prefeito de Diamantina, rebateu que o PDITS contemplou aquelas 
regiões que ofereceram as melhores condições em infra-estrutura para implantação. 
Declarou que com a implantação da Hidrelétrica de Irapé, o Médio e o Baixo Jequitinhonha 
se apresentam com um enorme potencial turístico. Conclamou que é  fundamental a união 
dos prefeitos e das várias instituições locais no sentido de alavancar recursos para suas 
regiões. 
 
RICARDO RODOLFO ROCHA, prefeito de São Gonçalo do Rio Preto, falou que a 
distribuição dos recursos é feita de acordo com emendas parlamentares, o que coloca os 
municípios como reféns destas emendas. Os critérios devem levar em consideração as 
necessidades dos municípios, mudando o sistema de distribuição das verbas. Enfatizou a 
necessidade de coesão das lideranças da região, e um planejamento com projetos para a 
alavancagem do desenvolvimento do Vale do Jequitinhonha, e que nestas reuniões 
devemos ser mais diretos e pragmáticos para a obtenção de resultados.  
 
SIMONE ARAUJO, coordenadora da UEE/MG do PRODETUR/NE-II, coordenou os 
trabalhos relativos à eleição dos conselheiros sugerindo utilizar a mesma metodologia 
aplicada em eleições anteriores. Aprovada a sugestão, solicitou que fosse feita a divisão dos 
grupos de acordo com a sua representatividade, ressalvando que o Poder Público Federal 
tem como membros o Banco do Nordeste do Brasil S.A. – BNB, Instituto do Patrimônio 
Histórico e Artístico Nacional – IPHAN, Banco do Brasil S.A. e Poder Público Estadual a 
Secretaria de Estado de Turismo de Minas Gerais – SETUR, Instituto Estadual do Patrimônio 
Histórico e Artístico – IEPHA, Companhia de Saneamento de Minas Gerais – COPASA, 
Departamento de Estradas de Rodagens de Minas Gerais – DER, Instituto de 
Desenvolvimento do Norte e Nordeste de Minas Gerais – IDENE, Instituto  Estadual de 
Florestas – IEF e Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas 
Gerais – EMATER, de acordo com o regulamento, pois seus membros são indicados. Assim, 
solicita a formação dos seguintes grupos: Poder Público Municipal, Organizações Não 
Governamentais – ONGS, Universidades e Centros de Ensinos Superiores e Iniciativa 
Privada, onde houvesse a escolha dos representantes indicados para comporem o Conselho 
de Turismo do Pólo Turístico do Vale do Jequitinhonha. Realizadas as respectivas reuniões 
para deliberar sobre a escolha dos representantes do Conselho, por cada grupo acima 
citado, foi apresentada a coordenadora Estadual do PRODETUR, Simone Araujo, o 
resultado das reuniões, e esta fez leitura dos nomes das entidades e dos respectivos 



conselheiros escolhidos para comporem o Conselho de Turismo do Pólo Turístico do Vale do 
Jequitinhonha, cuja relação encontra-se em planilha anexa e é parte integrante desta Ata.  A 
respeito da composição do poder Público Municipal, ficou deliberado como suplentes os 
prefeitos de Chapada do Norte, Datas e Aricanduva, sendo sugeridos também os prefeitos 
de Felício dos Santos, Itamarandiba, Senador Modestino Gonçalves e Veredinha para 
complementarem o quadro de suplentes, ficando a SETUR responsável pelos contatos com 
estas entidades para certificar dos seus interesses em participarem do respectivo Conselho. 
A SETUR informou que os prefeitos dos municípios de Felício dos Santos, Itamarandiba, 
Senador Modestino Gonçalves e Veredinha, respectivamente os Srs. Joaquim Veloso Pinto, 
Afonso Arinos de Campos Gandra, Jaime Lino da Cruz e Vicente Alves de Freitas, 
concordaram com as suas indicações, ficando desde já, também eleitos para comporem a 
suplência do Conselho de Turismo do Pólo Turístico do Vale do Jequitinhonha. 
 
Levindo de Castro Pinto Filho, invocando a seção III, artigo 11 do regulamento, explicitou a 
necessidade de eleição da coordenação do Conselho de Turismo do Pólo de 
Desenvolvimento Integrado de Turismo do Vale do Jequitinhonha, e sugeriu que esta função 
continuasse com o próprio Estado de Minas Gerais através da Coordenadora do UU/EE, 
visto a sua capilaridade e poder de mobilização e articulação. Após deliberação dos 
membros eleitos foi reeleita a UU/EE-MG por unanimidade, tendo como sua representante 
SIMONE ARAÚJO. Em seguida solicitou que fosse informado os e-mails dos conselheiros e 
prefeitos, a fim de facilitar a comunicação entre as partes envolvidas no Prodetur. Informou 
também que as atas aprovadas das reuniões do Conselho bem como o regimento interno do 
programa já está disponíveis no site www.bnb.gov.br/Prodetur.  
 
Guilherme Simões Neves, prefeito de Serro, informou que a PUC Minas do Serro justificou 
que não conseguiu encaminhar a tempo a documentação para análise, mas que se colocou 
a disposição para auxiliar nos trabalhos referentes ao Prodetur. 
 
Levindo de Castro Pinto Filho,  ressaltou que é preciso uma maior integração entre os 
membros do Conselho. Sugeriu trabalhar grupos temáticos, a exemplo do que vêm 
acontecendo nos estados da Bahia e Maranhão.  
 
Foi colocada em votação a opção para a escolha de datas e locais para sediarem as 
próximas reuniões do Conselho, ficando assim definidas, cidades e meses: Agosto / 07 – 
Capelinha; Outubro / 07– Diamantina; final de Novembro / 07 – Chapada do Norte; Fevereiro 
/ 08 – Diamantina; Abril / 08 – São Gonçalo do  Rio Preto (Parque Estadual do Rio Preto);  
Junho / 2008 – Diamantina; primeira semana de Setembro / 2008 – Serro, a confirmar. 
 
Após a leitura e registro dos nomes dos conselheiros escolhidos e indicados, a coordenadora 
da UEE/MG do PRODETUR/NE-II, Simone Araujo, apresentou a Secretária de Turismo do 
Estado de Minas Gerais, Érica Campos Drumond, que os declarou eleitos e empossados 
para ocuparem o cargo de Conselheiros do Conselho de Turismo do Pólo Turístico do Vale 
do Jequitinhonha pelos próximos dois anos, encerrando-se os mandatos no dia 09 de junho 
de 2009. Em seguida a secretária deu por encerrada as atividades, saudando os prefeitos e 
demais presentes, manifestando a sua satisfação pela dedicação e esforço de todos os 
setores ali representados.  

   
 

http://www.bnb.gov.br/Prodetur

